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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES SEGUINTES:

Este Caderno de Questdes contém questdes de multipla escolha, cada umacom 5 opgdesA,B,C,De
E e 01 questaodiscursiva.

Ao receber o material, verifique no Cartdao de Respostas e na Folha de Resposta da
Discursiva seu nome, numero de inscricdo, data de nascimento, cargo e prova. Qualquer
irregularidade comunique imediatamente ao fiscal de sala. N&o serdo aceitas reclamacdes
posteriores.
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corretamente a cada uma delas. O Cartdo de Respostas sera o Unico documento valido para a
corregao eletrbnica. O preenchimento dowCartao_de Respostas e a respectiva assinatura
serdo de inteira responsabilidade do candidato. Nao havera substituicio do Cartao de
Respostas e da Folha de Resposta da Discursiva, por erro do candidato.

Observe as seguintes recomendacodes relativas ao Cartaode Respostas:

- A maneira correta de marcagcao das respostas /€ cobrir, fortemente, com esferografica de
tinta azul ou preta, o espaco correspondente aletra a ser assinalada.

- Outras formas de marcagéao diferentes implicarao a rejeicao do Cartao de Respostas.

- Sera atribuida nota zero as questdes nao assinaladas ou com falta de nitidez, ou com
marcacao de mais de uma opgéo, e as emendadas ourasuradas.

O fiscal de sala ndo esta autorizado a alterar qualqueridestas instrucbes. Em caso de duvida,

solicite apresengado coordenadorlocal.

Vocé s6 podera retirar-se definitivamente do recinto de realizagdo da prova apés 1 hora

contada do seu efetivoinicio, sem levar o Caderno de Questoes.

Vocé sO podera levar este Caderno de Questdes caso permaneca nha sala até 1 hora

antes do término da prova.

Por motivo de seguranca, s6 € permitido fazer anotacdo durante a prova no Caderno de

Questoes, no Cartdao de Respostas € na Folha de Resposta da Discursiva. Qualquer

outro tipo de anotacao sera motivo de eliminagao automatica do candidato.

Apos identificado e instalado na sala, vocé ndo podera consultar qualquer material, enquanto

aguarda o horario de inicio da prova.

Os trés ultimos candidatos deverao permanecer na sala até que o ultimo candidato entregue o Cartao

de Respostas e aFolha de Resposta da Discursiva.

Ao terminar a prova, é de sua responsabilidade entregar ao fiscal o Cartdo de Respostas e a

Folha de Resposta da Discursiva. Nao esqueca seus pertences.

O Gabarito Oficial da Prova Objetiva sera disponibilizado no site www.funcab.org,
conforme estabelecido no Cronograma.
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LINGUA PORTUGUESA

(

Leia o texto abaixo e
propostas.

)

responda as questbes

Texto 1:

O limite esta no horizonte — Os recursos naturais
da Terra garantem a vida de seus 7 bilhées de
habitantes. A duvida é até que ponto a populagcao
podera crescer sem que eles entrem em colapso.

A biosfera, o nome que a ciéncia da a vida,
parece algo enorme, que se espalha por toda parte,
que nos cerca por cima, por baixo, pelos lados,
andando, voando e nadando. Pois toda essa Unica
maravilha se espreme sobre uma camada infima do
planeta. Quao infima? Toda a vida da Terra esta
contida em 0,5% da massa superficial do planeta.
Metade de 1%. O restante é rocha estéril recobrindo o
nucleo de ferro incandescente. Imagine uma
metrépole do tamanho de Sao Paulo ou Nova Yorque
totalmente deserta, quente demais ou fria demais
para manter formas de vida, exceto por um unico
quarteirdo. A vida, ou a biosfera, torna-se uma
reserva ainda mais enclausurada e Unica quando se
sabe que nenhuma forma de vida, mesmo a mais
primitiva, jamais foi detectada fora dos limites do
planeta Terra. Se toda a biosfera terrestre se mantém
em uma parte infima do planeta Terra, este, por sua
vez, € um grao de areia. Sem contar o Sol, a Terra
responde por apenas 1/500 da massa total do
sistema solar. Medida em relac&o ao universo, a Terra
€ menor que a menor particula do atomo comparada
a seu nucleo. Essa bolinha azul e fragil que vaga pelo
infinito recebe agora seu habitante humano numero
7 bilhdes, reavivando a imorredoura questdo sobre
até quando a populagdo mundial podera crescer sem
produzir colapso nos recursos naturais do planeta.

A pergunta se impde porque o crescimento no
uso desses recursos forma uma curva estatistica
impressionante. Em 1976, os 4 bilhdes de habitantes
que entdo povoavam o planeta consumiam recursos
equivalentes a uma Terra, ou seja, a natureza
conseguia repor tudo o que lhe era tirado. Hoje, o
consumo de recursos naturais excede em 50% a
capacidade de reposicédo da natureza. A estimativa é
que, em 2030, sera necessario o equivalente a duas

Terras para garantir o padréo de vida da humanidade.
(VILICIC, Filipe. O limite esta no horizonte. In: Revista Veja. Ed. 2
de novembro de 2011- p.130-132/ Texto Adaptado)

( Questdo 01 )

Para reforcar a ideia de que a biosfera seria algo
enorme, o autor:

A) atribui inimeras qualidades a biosfera, sem,
contudo, enaltecé-la em fungao das qualificacoes.

B) critica em detalhes os equivocos verificados e
divulgados nessa concepgao de amplid&o.

C) pormenoriza as areas de constatagao da referida
camada, personificando-a por meio de agbes.

D) revela que o nome dado a vida é simplorio demais
para ser estudado cientificamente.

E) restringe a biosfera a uma camada inferior do
planeta, incapaz de transparecer amplitude.

( Questdo 02 )

A expressao destacada em “TODA A vida da Terra
esta contida em 0,5 % da massa superficial do
planeta” se substituida, na reescrita do periodo,
mantém o mesmo sentido em:

A) “Qualquer vida da Terra esta contida em 0,5 % da
massa superficial do planeta”.

B) “Avida inteira da Terra esta contida em 0,5 % da
massa superficial do planeta”.

C) “Outra vida da Terra esta contida em 0,5 % da
massa superficial do planeta”.

D) “Alguma vida da Terra esta contida em 0,5 % da
massa superficial do planeta”.

E) “Apenas a vida da Terra esta contida em 0,5 % da
massa superficial do planeta”.

( Questdo 03 )

Pelo que se pode inferir do texto a respeito do
crescimento demografico:

A) o planeta Terra tem condi¢des de suportar
7 bilhdes de pessoas, tendo em vista o
reconhecimento de que os recursos naturais
sao, totalmente, renovaveis.

ainda que o crescimento demografico seja uma
constatacdo recente, ndo ha razdo de as
geragbes atuais demonstrarem preocupacdes
com as geracgoes futuras.

0 numero de habitantes do planeta, mesmo que
ultrapasse a capacidade de acomodacdo, néao
prejudicara a relagdo de consumo, dada a
abundancia de recursos naturais.
considerando-se o crescimento populacional, o
consumo deve ser consciente, de modo que o
uso dos recursos naturais seja compativel com a
capacidade de reposi¢ao da natureza.

a base do desenvolvimento sustentavel consiste
no controle do uso dos recursos naturais, sem
que, todavia, seja necessario frear os impetos de
consumo.

B)
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( Questdo OL )

Assinale a alternativa em que se verificam,
respectivamente, os sinbnimos dos vocabulos
destacados nos fragmentos abaixo.

“(...) toda essa unica maravilha se espreme sobre
uma camada INFIMAdo planeta.”

“A vida, ou a biosfera, torna-se uma reserva ainda
mais ENCLAUSURADA(...).”

A) intima— afastada.

B) inexplorada—fechada.
C) volumosa —solitaria.
D) importante — enjaulada.
E) diminuta—isolada.

( Questao 05 )

No trecho a seguir: “Em 1976, os 4 bilhdes de
habitantes QUE entdo povoavam o planeta
consumiam recursos equivalentes a uma Terra, ou
seja, a natureza conseguia repor tudo O QUE |he era
tirado.”, as trés palavras destacadas séao,
respectivamente, segundo uma analise morfoldgica:

A) pronome relativo; pronome demonstrativo;
pronome relativo.

B) conjuncao adverbial; artigo definido; conjuncao
integrante.

C) conjuncao integrante; pronome demonstrativo;
pronome relativo.

D) pronome relativo; pronome obliquo; conjuncao
adverbial.

E) conjungéao integrante; artigo definido; conjungao
integrante.

( Questdo 06 )

Ao desenvolver a oracado reduzida destacada em:
“A estimativa é que, em 2030, sera necessario o
equivalente a duas Terras PARA GARANTIR O
PADRAO DE VIDA DA HUMANIDADE”, com as
devidas alteragbes no periodo, verificamos o0 uso
correto da conjungdo, sem que se altere o sentido
original, em:

A) “A estimativa é que, em 2030, sera necessario o
equivalente a duas Terras, contanto que se
garanta o padrao de vida da humanidade.”

B) “A estimativa é que, em 2030, sera necessario o
equivalente a duas Terras, ainda que se garanta o
padrao de vida da humanidade.”

C) “A estimativa é que, em 2030, sera necessario o
equivalente a duas Terras, afim de que se garanta
o padrao de vida da humanidade.”

D) “A estimativa é que, em 2030, sera necessario o
equivalente a duas Terras, por mais que se
garanta o padrao de vida da humanidade.”

E) “A estimativa € que, em 2030, sera necessario o
equivalente a duas Terras, ao passo que se
garanta o padréo de vida da humanidade.”

( Questao 07 )

A locucgao conjuntiva destacada no periodo a seguir:
“Medida em relagdo ao universo, a Terra é
MENOR QUE a menor particula do atomo comparada
a seu nucleo.”, possui a mesma relacao de sentido
que o apresentado em:

A) Se néo pudermos escolher nossos amigos, quem
podera?

B) A euforia do treinador era tanta que o tenista
sentiu-se envaidecido.

C) As aulas transcorriam, como foram previstas pela
diregcao do curso.

D) O atleta olimpico era tao rapido quanto um corpo
celeste em queda.

E) Como estava adoentado, ndo pdde comparecer
ao eventodo clube.
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Leia o texto abaixo e responda as questdes
propostas.

Texto 2:
Uma sinalizagao para o consumo sustentavel

Atentos ao poder de escolha de um
consumidor mais consciente dos impactos do
consumo para o planeta, as empresas tém adotado,
voluntariamente, cada vez mais os selos de
certificagdo. (...). Nas prateleiras, eles funcionam
como uma sinalizacdo para uma escolha
responsavel. Sua presenga na embalagem significa
“siga em frente” na hora de leva-lo para casa: o
produto atendeu a uma série de processos e
requisitos socioambientais ao ser produzido. Mas nao
basta conquistar o selo. Periodicamente as
empresas devem comprovar que mantém as praticas
corretas. A extragcdo adequada de matéria-prima, o
uso racional de recursos naturais, a protecéo a
biodiversidade, o respeito as leis trabalhistas sao
alguns dos requisitos para obter certificacdes.
Portanto, fique de olho nas estampas “verdes” e nao

entre na contramao do consumo consciente.
(Revista Nova Escola. Junho/Julho de 2011 — p. 87)

( Questao 08 }

Ao finalizar o texto, na primeira oragao: “Portanto,
figue de olho nas estampas ‘verdes’(...)", o autor
refere-se:

A) asleis trabalhistas relativas a produgéo.
B) aos selos de certificagcao dos produtos.

C) aosinumeros requisitos socioambientais.
D) asempresas poluidoras e irresponsaveis.
E) aos produtos de procedéncia organica.

Dado o seguinte fragmento do texto: “(...) as
empresas TEM adotado, VOLUNTARIAMENTE,
cada vez mais os selos de certificagdo. (...).",
responda as questdes 9 e 10 abaixo:

( Questdo 09 )

A regra de acentuacédo do verbo TER, observada no
fragmento acima, incide também na alternativa:

A) Nao permitiremos a ida de nossos filhos ao show,
aindaque ENTENDESSEMOS 0s seus motivos.

B) Gostaria que FOSSEIS a exposi¢do do artista
italiano, as obras dele s&o singulares.

C) Nao DE tanta importancia aos comentarios feitos
ao seu trabalho, ele esta magnifico.

D) Sairemos mais tarde da festa, porque os nossos
amigos VEM pernoitar em nossa casa.

E) Os medicos recomendaram que nos
PRECAVESSEMOS durante a viagem, devido a
forte gripe.

( Questdo 10 )

A circunstancia identificada no adverbio
“VOLUNTARIAMENTE” s6 NAO é a mesma que a
apresentadaem:

A) CALMAMENTE, os clientes aproximavam-se das
prateleiras.

B) As mulheres passavam, SUAVEMENTE, as méaos
nos tecidos.

C) Os consumidores PROVAVELMENTE comprarao
0s novos produtos.

D) Apesar do tumulto, os clientes enchiam
ALEGREMENTE as sacolas.

E) Os meninos despediam-se, TRISTEMENTE, dos
ultimos dias de aula.

( Questdo 11 )

Assinale a alternativa em que o fendbmeno da crase
esteja corretamente identificado:

A) Refiro-me aquilo. Entretanto, n&o posso
esclarecero qué.

B) Chegaremos a tempo no aeroporto, ndo se
preocupe.

C) As condigbes miseraveis do povo, levaram-no a
ferozes denuncias.

D) Semana passada, nds assistimos a espetaculos
surpreendentes.

E) Respondiatodas as correspondéncias recebidas
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Leia o texto abaixo e responda as questbes
propostas.

Texto 3:
Quanto mais vocé compra, mais lixo vocé tem

O processo é longo. Vocé se apaixona por um
produto, nao resiste ao design, compra, leva para
casa, usa e descarta. Paraonde ele vai?

“O lixo parece magico”, diz Valéria Rodrigues
Garcia, diretora de estudos e pesquisas do
Procon — SP. “Vocé joga fora e seu metro quadrado
esta limpo, mas as ruas ndo.” As vias reunem coisas
que vao de cocd de cachorro a sofas que nao prestam
para estar dentro de casa. “O consumidor deveria
perguntar ao fabricante por que o sofa ndo dura mais
que dois anos”, afirma Valéria.

Segundo a diretora da entidade, para mudar a
alta produgéao de lixo, o consumidor deveria planejar
suas compras e ter uma ideia de quanto vai consumir
para evitar o desperdicio.

Outras saidas, no plano individual, seriam
“exigir que os comerciantes apresentassem
alternativas melhores para as embalagens, que os
produtos tivessem maior qualidade e durabilidade”,
de acordo com Valéria.

“‘No plano coletivo, € preciso haver uma
politica publica que faca as empresas serem
responsaveis pelo lixo que produzem.”

O tempo de decomposicao de cada residuo
varia de fonte para fonte e, como diz Valéria, nao é
muito confiavel. Sobre o vidro, as informagdes vao de
quatro mil anos até um milhdo de anos. Os dados
sobre embalagens PET também variam: de cem anos

atempoindeterminado.
(Folha de S. Paulo — 05 de junho de 2011)

( Questao 12 }

Dada a forma como o titulo foi elaborado, pode-se
dizer que se depreende aideia geral de:

A) comparacgao.
B) explicagao.
C) causalidade.
D) consequéncia.
E) proporgéo.

( Questdo 13 )

Observando-se os verbos empregados na
construcao dos periodos a seguir: “(Vocé€) nao
RESISTE ao design” e “O lixo PARECE magico...”,
pode-se classifica-los quanto a transitividade verbal,
respectivamente, como:

A) transitivo direto —transitivo indireto.
B) transitivo indireto —verbo de ligagao.
C) verbointransitivo—verbo de ligagao.
D) transitivo indireto — transitivo direto.
E) verbointransitivo—transitivo direto.

Considerando-se o trecho a seguir e as preposicdes
nele destacadas: “SOBRE o vidro, as informagdes
vao de quatro mil anos ATE um milhdo de anos.”,
identifique os sentidos por elas reproduzidos,
respectivamente:

A) matéria—destino.
B) conteudo—Ilugar.
C) meio— tempo.
D) assunto-—limite.
E) modo—fim.

( Questdo 15 )

A ocorréncia da mesdclise vincula-se as regras de
colocacgao pronominal. Assinale a alternativa abaixo
em que ela se justificaria.

A) Por que arrumou para ir ao trabalho, se hoje é
feriado? (se)

B) Em tratando de festejos, todas as doacgbes serao
bem-vindas. (se)

C) O professor repreendeu-o, desgastando com
aborrecimentos desnecessarios. (se)

D) Comemoraria o Natal na minha casa, caso nao
estivesse tdo cansada. (se)

E) Ficamos contemplando as nuvens, que
locomoviam lentamente. (se)
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( NOCOES DE ADMINISTRAGAO PUBLICA MUNICIPAL )

( Questdo 16 }

Analise as alternativas abaixo e assinale a que esta
em DISSONANCIA com a Lei n° 4.414/1998, que
dispde sobre o Estatuto do Magistério Publico do
Municipio de Colatina—ES.

A) A responsabilidade civil ou administrativa do
servidor sera afastada no caso de absolvigdo
criminal que negue a existéncia do fato ou de sua
autoria.

B) Um dos objetivos do Estatuto do Magistério é
desenvolver a capacidade de aprender, tendo
como meios basicos o pleno dominio da leitura, da
escrita e do calculo.

C) A carga horaria a ser cumprida no exercicio de
funcdo de coordenacdo escolar sera de trinta
horas semanais.

D) Os servidores do magistério municipal somente
podem ser sujeitos das seguintes penalidades:
adverténcia oral, suspensao e demissao.

E) A promocgao é a elevacao do professor efetivo a
classe imediatamente superior da mesma carreira
aque pertence.

( Questdo 17 )

Analise as alternativas abaixo, assinalando aquela
que NAO estd em consonancia com as normas
estipuladas no Artigo 5° da Constituicao da Republica
Federativa do Brasil de 1988.

A) E assegurada, nos termos da lei, a prestacdo de
assisténcia religiosa nas entidades civis e
militares de internagao coletiva.

B) A criacdo de associacdes e, na forma da lei, a de
cooperativas independem de autorizagéo, sendo
vedada a interferéncia estatal em seu
funcionamento.

C) No caso de iminente perigo publico, a autoridade
competente nao podera usar de propriedade
particular, tendo em vista o direito de propriedade.

D) E plena aliberdade de associacao parafins licitos,
vedada a de carater paramilitar.

E) Aos autores pertence o direito exclusivo de
utilizacdo, publicacdo ou reproducdo de suas
obras, transmissivel aos herdeiros pelo tempo
que aleifixar.

( Questdo 18 )

A nossa Carta Magna disciplina que a lei ndo podera
estabelecer distingdo entre brasileiros natos e
naturalizados, ressalvados os casos nela previstos.
Ao disciplinar sobre nacionalidade, a Constitui¢cao
Federal de 1988 estabelece varias regras e
excecgdes. Analise as alternativas abaixo e assinale a
correta.

A) Nao sera declarada a perda da nacionalidade do
brasileiro que tiver cancelada sua naturalizagao,
por sentenca judicial, em virtude de atividade
nociva ao interesse nacional.

B) O cargo de Ministro do Superior Tribunal de
Justica é privativo de brasileiro nato.

C) O cargo de Presidente da Camara dos Deputados
pode ser ocupado por brasileiro naturalizado.

D) E brasileiro nato o nascido no estrangeiro, de pai
brasileiro ou mée brasileira, desde que qualquer
deles esteja a servigco da Republica Federativa do
Brasil.

E) E brasileiro naturalizado o estrangeiro de
qualquer nacionalidade, residente na Republica
Federativa do Brasil ha mais de cinco anos, desde
que requeira a nacionalidade brasileira.

( Questdo 19 )

Analise as alternativas abaixo, assinalando aquela
que esta em consonancia com a Constituicao da
Republica Federativa do Brasil de 1988, quando
disciplina sobre a Administragao Publica.

A) O prazo de validade do concurso publico é de dois
anos.

B) Ao servidor publico civil &€ obrigatoria a associagao
sindical.

C) E vedada a vinculagdo ou equiparacdo de
quaisquer espécies remuneratoérias para o efeito
de remuneracgao de pessoal do servigo publico.

D) O direito de greve é proibido ao servidor publico
civil, assim como ao servidor publico militar.

E) Por Decreto Presidencial podera ser criada
autarquia e autorizada a instituicdo de empresa
publica ou de sociedade de economia mista.

( Questao 20 )}

A Lei Organica do Municipio de Colatina — ES, ao
dispor sobre a organizac&o administrativa, disciplina
que o municipio se compde de quantos distritos?

A) Sete.
B) Quatro.
C) Trés.
D) Cinco.
E) Seis.
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( INFORMATICA )

( Questdo 21 )

No Microsoft Office Excel 2003, a expressao que
representa umaféormula é:

A) 3

B) A2:A5

C)C

D) =SOMA(A2:A7)
E) A2

( Questédo 22 )

No Windows Explorer XP, a imagem que representa
um documento Excel é:

S
B)@

C)@I_’l
D) =4

E) &

( Questdo 23 )

A relacdo de opcdes abaixo exibidas no Microsoft
Office Word 2003 ao clicarem E , refere-se:

Tirnes MNew Roman -

1% Calisto MT ~
1T Cambria

':ﬂ:.:.u.u...

I Candara

T CASTELLAR

T Century Gothic

T Century Bcheolbook
T Ciscolight

T Comic Sans AS

T Consolas

T Constantia

T COPPERPLATE GOTHIC B(v

A) aformatacao de fonte.

B) aformatacao de estilo.

C) atemplates de documento.

D) aos ultimos documentos abertos no aplicativo.
E) aplanosde fundo.

( Questdo 24 )

Acombinacao de teclas no Windows Internet Explorer
que aumenta o nivel de zoom é:

A) SHIFT +
B) CTRL+
C) +

D) ++

E) Scroll Lock
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( Questdo 25 )

No Microsoft Office Outlook, o icone que NAO
representa uma opcao de formatagao de fonte é:

m
ik
1Ml

( CONHECIMENTOS PEDAGOGICOS )

( Questdo 26 }

Observe nas colunas as associacbes
correspondentes entre as Teorias Psicolégicas da
Aprendizagem e o que se diz sobre elas, quanto as
suas implicagdes pedagogicas na Educagéao:

. Teoria da Aprendizagem

A

Implicacdes Pedagdgicas na Educacéo

Comportamentista

A aprendizagem decorre da relagdo estimulo-resposta e
das consequéncias de ag¢des praticadas.

Gestalt

Os processos mentais superiores que envolvem analise,
sinteses, abstracdes e generalizagdes inteligentes tém
sua origem nOs processos sociais.

Psicogenética (Piaget)

O processo de ensino-aprendizagem deve ser capaz de
propiciar a crianga o aparecimento de varias
capacidades especiais que |he assegurem o
desenvolvimento cognitivo.

Interacionismo (Vygotsky)

As estruturas racionais séo pré-formadas no individuo e
vao se atualizando por processos maturacionais
progressivos e sequenciais.

Estdo corretas apenas:

A) AeB.
B) CeD.
C) AeC.
D) BeD.
E) A,BeC.

( Questdo 27 )

Sobre as Teorias de Piaget e Vygotsky sao feitas as
seguintes afirmagdes:

A maturacdo, para Piaget, constitui a base
biolégica do comportamento, representada pelo
amadurecimento de estruturas bioldgicas,
mediante a interagdo com o meio.

Para Vygotsky, o psiquismo humano é o reflexo
passivo do meio e o resultado de um espirito
prévio que contata as coisas e as pessoas.

Para a teoria Psicogenética de Piaget, as
estruturas podem ser inatas, ou porque existe
um conhecimento pré-formado, inato, ou o
conhecimento é fruto da acumulacdo de
experiéncias.

Segundo Vygotsky, & a partir da fala para o outro
que a crianga comeca a falar para si propria, e
somente depois € que essa fala comeca a fazer
parte de suafalainterna.

Para Piaget, o egocentrismo € uma atitude
espontanea da crianga, na qual prevalecem os
seus esquemas particulares, em que ha
predominio do processo de assimilagdo sem um
esforco de acomodacao.

Estao corretas, somente:

A) lell.
B) llelll.
C) I,IVeV.
D) II,llleV.
E) I, IllelV.
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( Questdo 28 }

No que se refere a administracéo e a gestao escolar,
analise as assergcbes a seguir, inspiradas em
Victor Henrique Paro (PARO, V.H. Administragdo escolar.
introdugao critica. Sdo Paulo: Cortez, 2010, p.239):

Assercao 1:

Todos os conhecimentos, técnicas e instrumentos
referentes ao emprego racional de recursos para a
realizacdo de fins, que se acumularam
historicamente, precisam ser considerados pela
Administracdo Escolar, com vista a um progressivo
avancgo em sua praxis administrativa.

No entanto,
Assercao 2:

Se a praxis administrativa estd comprometida com
um processo de transformacgao social, os avancgos
nao podem dar-se de forma meramente espontanea,
para atender apenas as necessidades imediatas que
irdo surgindo no processo pratico.

Porque,
Assercéao 3:

Uma Administracdo Escolar verdadeiramente
revolucionaria deve partir de uma pratica
verdadeiramente reflexiva para uma pratica
meramente espontanea.

Acerca dessas assertivas e de suas inter-relagdes,
assinale a alternativa correta.

A) Aprimeira assergao é verdadeira, e asegundaea
terceira sdofalsas.

B) A primeira assercao é falsa, e a segunda e a
terceira sdo verdadeiras.

C) A primeira assercao é falsa, e a segunda e a
terceira assergcdes sao verdadeiras, mas a
terceira ndo é uma explicagao valida emrelagéo a
segunda.

D) As duas primeiras assercbes sao verdadeiras,
mas a terceira é falsa por ndo ser uma explicacao
correta da segunda.

E) Todas as assergbes sdo verdadeiras, mas a
segunda nao exprime uma adversidade correta
em relagao a primeira.

( Questdo 29 )

Em relagdo ao jovem, a escola e as sociabilidades,
pode-se afirmar que “Os jovens buscam na escola um
espaco de sociabilidade e de troca de experiéncias
que ultrapassam as dimensdes da simples, porém
importante, busca da instrugdo. Dai sua capacidade
de inverter, até pela propria incapacidade da escola,

as fungoes para as quais ela foi criada.” (MARQUES, M.
0. da S. Juventude, escola e sociabilidade. IN: PIMENTA, S. G.
(org.). Saberes pedagogicos e atividade docente. Sdo Paulo:
Cortez, 2002, p.95).

Nesse sentido, quando a escola, especialmente a
noturna, NAO se transforma em um espaco de
sociabilidade entre os jovens, que permita ser
repensada para além da transmissado de
conhecimento, ocorre:

A) evasao escolar.

B) repeténcia continua.

C) bullyng.

D) agressao aos professores.
E) faltade recursos financeiros.

( Questdo 30 )

“A concepcao de que o papel da escola deve ser o de
ensinar a crianga a aprender, ou seja, permitir-lhe
trabalhar além do nivel de desenvolvimento real,
mobilizando a sua zona de desenvolvimento proximal
(potencial), mediante vivéncias pedagodgicas que a
ajudem a n&o so construir o conhecimento, mas a

desenvolver-se cognitivamente” (COUTINHO,M.T.daC;
MOREIRA, M. Psicologia da Educagdo. Sao Paulo: Saraiva,
2006. p. 160), pertence a teoria do:

A) inatismo.

B) behaviorismo.

C) condicionamento operante.

D) interacionismo de Vygotsky.

E) construtivismo psicogenético de Piaget.
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( Questdo 31 )

Aponte a alternativa que completa corretamente a
afirmacéao abaixo sobre avaliagao.

“‘Avaliar a aprendizagem tem sentido amplo. A
avaliacao ¢é feita de formas diversas, com
instrumentos variados, sendo o mais comum deles,
em nossa cultura, a prova escrita. Por esse motivo,
em lugar de apregoarmos os maleficios da prova e
levantarmos a bandeira de uma avaliacdo sem
provas, procuramos seguir o principio: se tivermos
que elaborar provas, que sejam bem-feitas, atingindo

seu real objetivo”, que é: (MORETTO, V. P. Prova: um
momento privilegiado de estudo, nédo um acerto de contas. Rio de
Janeiro: Lamparina, 2008, p. 81).

A) medir e mensurar o grau de conhecimento do
aluno e sua capacidade cognitiva.

B) verificar se houve aprendizagem significativa de
conteudos relevantes.

C) traduzir a aprendizagem correspondente ao que
foitransmitido em sala de aula.

D) recompensar a aprovagao € punir areprovagao.

E) devolver ao professor o que dele recebeu (os
conteudos), de preferéncia, exatamente como
recebeu.

( Questdo 32 )

Aponte a alternativa que apresenta a correta relagéo
entre a tendéncia pedagogica e o relacionamento
professor-aluno.

A) Tendéncia Liberal Tradicional — o professor
administra as condigcdes de transmissado da
matéria, conforme um sistema instrucional
eficiente e efetivo em termos de resultados da
aprendizagem; o aluno recebe, aprende e fixa as
informacoes.

B) Tendéncia Progressista Libertadora — o professor
€ visto como um orientador, um catalisador que se
mistura aos alunos para uma reflexdo em comum,
recusando qualquer forma de poder ou
autoridade.

C) Tendéncia Liberal Tecnicista — predomina a
autoridade do professor que transmite o conteudo
na forma de verdade a ser absorvida, e que exige
atitude receptiva dos alunos, além de impedir
qualquer comunicagao entre eles no decorrer da
aula.

D) Tendéncia Progressista Libertaria — a relagéo

entre educador e educandos é horizontal e se

baseia no didlogo em que ambos se posicionam

como sujeitos do ato de conhecimento; o

professor permanece vigilante para assegurar ao

grupo um espago humano para “dizer sua
palavra”, para se exprimir sem neutralizar.

Tendéncia Progressista Critico-social dos

Conteudos — o professor € o mediador das trocas

que se estabelecem na interagdo entre o meio

(natural, cultural e social) e o sujeito para se

chegar ao conhecimento, de forma colaborativa,

acentuando-se a participacdo do aluno no
processo.
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( Questdo 33 )

Adirecdo de uma escola publica de Educacéo Basica
propds, no inicio do ano, uma reuniao com toda a
comunidade escolar para a constru¢cdo do projeto
pedagogico-curricular da instituicao. Para isso, ela
pediu que os professores expusessem o que
entendiam sobre o Projeto pedagogico-curricular. No
entendimento de determinados docentes, o Projeto
pedagdgico-curricular:

Professor de Lingua Portuguesa: é a expressao da
cultura organizacional da escola e expressa a cultura
da escola porque sera sempre assentado nas
crengas, valores, significados, modos de pensar e
agirdas pessoas que o elaboram.

Professor de Matematica: € um conjunto de
principios e praticas que reflete e recria a cultura da
escola, projetando a cultura organizacional que se
deseja, visando a intervencdo e transformacéo da
realidade.

Professor de Ciéncias: é a determinagdo de
objetivos, estratégias e formas de avaliagao, dentro
de uma determinada sequéncia de passos
extremamente rigida, tornando-se um modelo para
as agdes pedagogicas.

Professor de Geografia: € um documento descritivo,
que organiza o que ja esta instituido (legislacéo,
curriculos, conteudos, métodos e formas
organizacionais da escola) pelos 6rgéaos
competentes, sem apresentar uma caracteristica, de
fato, instituinte.

Professor de Histéria: € um processo e, por isso,
deve ser avaliado ao longo do ano letivo, para que
seja verificado se agdes estdo correspondendo ao
que foi previsto, se as metas precisam ser alteradas
em funcao de fatos inesperados, de forma a corrigir
desvios, tomar novas decisdes e replanejar o rumo do
trabalho.

Estao corretas as exposi¢des dos professores de:
A) Lingua Portuguesa, Matematica e Historia.

B) Matematica, Ciéncias e Geografia.

C) Ciéncias, Geografia e Historia.

D) Lingua Portuguesa, Geografia e Historia.
E) Matematica, Geografia e Historia

( Questdo 34 )

A revista Nova Escola, Ano XXVI, n° 246 de outubro
de 2011, divulgou a campanha “Orgulho de ser
professor”, uma homenagem ao professor em forma
de depoimentos, no site, no facebook e no twitter da
revista, invocando a participacdo de todos os
professores, com a seguinte justificativa: “Porque so
com professores que gostam e se orgulham do que
fazem conseguiremos transformar nosso pais.”

A valorizagao do professor encontra-se descrita no
Art. 67 da LDBN, Lei n® 9.394/96, que afirma que os
sistemas de ensino promoverao a valorizagcdo dos
profissionais da educac¢do, assegurando-lhes uma
série de condigdes no exercicio da profissao.
Observe as condigdes descritas abaixo:

I. Aperfeicoamento profissional continuado,
inclusive com licenciamento periédico
remunerado para esse fim.

Piso salarial profissional.

Periodo reservado a estudos, planejamento e
avaliagdo, incluido na carga de trabalho.

Plano de carreira diferenciado e com ascenséao
funcional com base, exclusivamente, na
avaliacdo do desempenho.

Condigbes adequadas de trabalho.

IV.

V.

Séao condic¢des preconizadas no Art. 67 da LDBN, Lei
n°9.394/96, apenas:

A) 1, 1lelV.

B) Il,llleV.
C) Il IVeV.
D) L1, llle V.
E) I, 11, IVeV.

( Questdo 35 )

“Se no processo de desenvolvimento de sua
personalidade, o educando s6 pode contar com a
avaliacao externa, feita pelos pais, pelo professor ou
pela escola, podera permanecer sempre um ser
dependente do juizo dos outros, muito propicio paraa
manipulacao politica e a passividade social, mas com
pouca ou nenhuma contribuicdo efetiva para a
melhoria da sociedade e para sua propria realizagao
individual.” (PARO, V. H. Reprovagdo Escolar: renincia a
educacao. Sao Paulo: Xama, 2001, p. 45).

Nessa perspectiva, esse processo avaliativo NAO
permitiria ao educando:

A) alcancgaraaprovacgao.

B) tornar-se produtivo.

C) permanecer naescola.

D) construir sua autonomia.

E) realizar-se profissionalmente.

@
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( CONHECIMENTOS ESPECIFICOS )

( Questdo 36 )

As Diretrizes Curriculares Nacionais Gerais para a
Educacado Basica (Resolucdo CNE/CEB n° 4, de
13 de julho de 2010) designa Ensino Fundamental
como:

A) Anos iniciais de 6 até 10 anos de idade e anos
finais de 11 a 14 anos de idade.

B) Anos iniciais de 7 até 10 anos de idade e anos
finais de 11 a 14 anos de idade.

C) 1° ciclo de 6 até 8 anos de idade, 2° ciclo de
9 a 11 anos de idade e 3° ciclo de 12 a 14 anos de
idade.

D) 12 etapa de 6 até 10 anos de idade e 22 etapa de
11 a14 anos de idade.

E) 12 etapa de 7 até 10 anos de idade e 22 etapa de
11 a14 anos de idade.

( Questdo 37 )

Celso Antunes elaborou um trabalho pautado nas
areas das inteligéncias que podem ser estimuladas
por meio da utilizagdo de um jogo, de natureza
material ou até mesmo verbal. Incluem as dimensoes:
linguisticas, lbégica, logico-matematica, espacial,
musical, cinestésico-corporal, naturalista,
intrapessoal e interpessoal. O jogo da forca e telefone
sem fio podem ser utilizados principalmente como
recursos para desenvolver a area de inteligéncia:

A) légico-matematica.
B) cinestésico-corporal.
C) musical.

D) linguistica.

E) interpessoal.

( Questdo 38 )

“O periodo de fonetizagao da escrita inicia-se com a
busca de correspondéncia entre as letras e as
segmentacdes silabicas da palavra, na qual a cada
letra corresponde uma silaba.” (TEBEROSKY, Ana. 2003).
Aqualfase da escrita Ana Teberosky se refere?

A) Pré-silabica.

B) Silabica.

C) Silabica alfabética.
D) Alfabética.

E) Alfabética funcional.

( Questdo 39 )

Leia os quadrinhos.

(Promessas para o Ano-Novo / Fonte:
http://www.turmadamonica.com.br

Acessoem 28/10/2011.)

Tendo como base os quadrinhos, todas as

afirmacbes sobre a linguagem da crianca estao
corretas, EXCETO:

A) Os dialogos apresentam questionamentos, e
cada personagem questiona a promessa feita
pelo amigo. Portanto, a crianga € sincera e fala o
que pensa, fato comum em seu processo de
exteriorizacao dafala.

Também por meio da linguagem nao verbal,

percebe-se que existe uma entonagdo de voz,

indicadora de uma alteragédo no humor, que se
pode verificar pela estrutura da linguagem do
baldo.

C) O dialogo passa de uma simples divergéncia para
uma discussdo em que ha ataques mutuos. Um
exemplo disso é a fala do personagem Cebolinha
em relacdo ao personagem Monica: “Ah, ah! A
golducha?!”

D) Por meio dos dialogos, pode-se perceber como a

crianca é simples em sua fala; ela conta seus

planos exatamente como imagina, sem a

preocupacao com a maneira de falar. No entanto,

essa falta de preocupacdo provoca erros
irreversiveis para o desenvolvimento da
linguagem infantil.

Pode-se presumir que o autor dos quadrinhos

considere interessante ndo possuirem os

personagens, por serem criangas, uma
linguagem com muitas variantes linguisticas, pois

0 seu contexto social €, em geral, com criangas da

mesma faixa etaria.
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( Questdo LO }

Observe os quadrinhos e analise os itens:

AlLEL CHAME| ELA D
DISINTEMDIDA 1 MINHOCA
| ELA NUM GOSTD!

ELA IMPRICO CUMIGO,PIZENDO QuI
A BERA DI CA' PO RIBERAO TINHA MAIS
MINHOCA DO QUI © LADDS DI LAT!

T o

oauerl \ (@20 | (Lazomaet ot N
BRIGARAM UM MONTE &I A ATEITA 2
SO POR CALSA ) MINHOCA , TROPECE! d
\ pIsso?! _) | CAlU TUDO 1A
— L RIBA DELA |

\-"\ / \'__

/ -

( Questdo L1 )

Observe.

SUPER BRONZEADO,
TIPO ATLETICO,
SOLTEIRO, 3

£U? SOU MODELO
MORENA, MAGRA,
OLHOS VERDES,
E MINHA BOCA E
SUPER SENSUAL.

ANOS,

Bento/For'1‘te:

(Quadrinho Chico

do
<http://www.turmadamonica.com.br>
Acessoem: 28/10/2011.)

I. Podemos observar, nos quadrinhos, um contraste
entre uma crianga da cidade e outra do interior. A
primeira e principal diferenca entre os dois
personagens é a forma de falar que cada umdeles
apresenta.

O personagem de Zeca (o primo da cidade) fala
“corretamente” os verbos e pronuncia
adequadamente todas as palavras, enquanto
Chico Bento reproduz formas que sao tipicas do
caipira, como a reducado do —r no infinitivo; ele
pronuncia “fazé€” em vez de fazer, “canta” em vez
de cantar, “prova” em lugar de provar.

Podemos perceber a existéncia de preconceito
linguistico em torno do dialeto caipira,
manifestado, na tirinha, unicamente pela forma de
falar de Chico Bento que pronuncia
incorretamente expressoes, como “Num € lindo?”;
“nois brigamo”.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente |l e |l estao corretos.
B) Somente Il elll estdo corretos.
C) Somentelelll estao corretos.
D) Somente |l esta correto.

E) Somente | esta correto.

(Disponivel em www.analisedetextos.com.br/2011/01. Consulta
feitaem 28/10/2011)

Assinale a alternativa que contém analise
INCORRETA sobre a situagcdo de interacao
estabelecida no quadrinho.

A) Na situagdo comunicativa apresentada, ha um
jogo de efeitos de sentido entre os participantes
envolvidos.

B) O canal usado pelos interlocutores néo possibilita
o desenvolvimento do processo de interacéo por
meio da linguagem.

C) Os interlocutores assumem diferentes lugares
discursivos na situagcdo de interlocucao
apresentada no quadrinho.

D) A linguagem se manifesta como um dialogo

continuo: a situagao de interlocugao se constroi, e

nela cada elemento tem importadncia na

determinacao dos sentidos que se desenvolvem.

Os interlocutores envolvidos nao apenas

comunicam informagdes uns aos outros, mas

assumem papeéis sociais um diante do outro e

procuram elaborar seus textos de acordo com

esses papéis.

E)
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( Questdo L2 }

Os alunos da turma do 5° ano do Ensino Fundamental
da professora Maria Clara resolveram surpreender a
professora. Descobriram que a data de nascimento
dela era 28 de outubro de 1975. Com o auxilio do
material dourado de Montessori, representaram o
dia, més e ano do nascimento da professora.
Arepresentacao foi a seguinte:

DIA [ MES ] ANO

| Duas barras e oito cubinhos | Uma barra | Uma placa, 9 cubos, 7 barras e 5 cubinhos |

A professora ficou emocionada com a homenagem e,
ao analisar arepresentacao concluiu que:

A) odia e oano estavam corretos, mas o més estava
incorreto.

B) o dia e o més estavam corretos e o ano estava
incorreto.

C) o més e o ano estavam corretos e o dia estava
incorreto.

D) ostrés estavamincorretos.

E) ostrés estavam corretos.

( Questdo 43 }

Os alunos do 4° ano do Ensino Fundamental fizeram
uma festa de aniversario para a professora. Um grupo
de alunos teve aideia de vender doces na escola para
arrecadar dinheiro e comprar o presente. Uma
doceira presenteou os alunos com uma quantia diaria
de doces. Emtodos os dias o grupo recebeu a mesma
quantidade de doces. As vendas ocorreram em trés
dias consecutivos de uma unica semana. No 1° dia
eles venderam doces por R$ 2,50, cada um. No final
do dia, depois de vendidos todos os doces, eles
arrecadaram R$ 100,00. No 2° dia eles comeram
10 doces e venderam o restante por R$ 3,00. No
3° dia eles comeram 20 e venderam o restante por
R$ 3,50.

O valor arrecadado por eles nos 3 dias foi:

R$ 200,00.

A)

B) R$ 240,00.
C) R$260,00.
D) R$ 280,00.
E) R$300,00.

( Questdo LL )

Uma professora mobilizou seus alunos para
arrumarem e transferirem os livros da biblioteca
antiga para a nova. Os alunos se organizaram em
grupos, pois os livros seriam transportados em
caixas.

CAPACIDADE DAS CAIXAS| SOBRA
Caixa A 15 1 livro
Caixa B 8 1 livro
Caixa C 6 1 livro
Caixa D 3 1 livro

De acordo com dados da biblioteca, se os alunos
arrumarem todos os livros de 15em 15, ou8em 8, ou
6 em 6, ou 3 em 3, sempre sobrara um livro e que o
numero de livros esta entre 1200 e 1500 livros.

Com isso, pode-se concluir que o total de livros da
biblioteca é:

A) 1231
B) 1243
C) 1321
D) 1347
E) 1451

( Questdo L5 )

Apdés um acidente automobilistico, um piloto de
Formula-1 passou a apresentar problemas
relacionados a manutencgéo da postura, equilibrio e
tébnus muscular. Este piloto teve um
comprometimento do seu:

A) cérebro.

B) cerebelo.
C) bulbo.

D) hipotalamo.
E) talamo.

( Questdo L6 )

Para combater uma espécie de besouro que se
alimentava das folhas do morangueiro, um agricultor
utilizou um determinado inseticida. Esse inseticida foi
assimilado por seres vivos da seguinte cadeia
alimentar:

morangueiro — besouro — ave insetivora — cobra —
gaviao.

Espera-se encontrar uma maior concentragdo desse
inseticida, por kg de organismo, no:

A) produtor.

B) consumidor primario.
C) consumidor secundario.
D) consumidor terciario.

E) consumidor quaternario.
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( Questdo L7 }

Assinale a alternativa que indica, respectivamente,
as relacbes ecoldgicas descritas em cada um dos
exemplos a seguir.

( Questdo L9 )

Atabela a seguir apresenta a evolugéo de alguns dos
servicos basicos nas regides brasileiras. Com base
nos dados, podemos afirmar:

: ' i R * Brasil e Tatal de Tipode Servico
I' A Taenla SO/IUm \_llve no InteStIno delg,ado Grandes | Municipios [~ Rede geralde Rede co Iemr': de Manei de residuos | Manejo de aguas
humano, de onde retira os nutrientes necessarios Regites distribuicao de gua esgoto sdlidos Pluiais
é sua SObI’GVIVéﬂCIG 2000 | 2008 2000 2008 2000 2008 2000 2008 2000 2008
Mimero | Mdmero | Mdmero | Mamero | Nomero | Ndmem | Nimer | Nimem

Nas pastagens, é possivel observar passaros que

Brasil 5507 | 5564 | 5391 5531 2877 3069 5475 5562 4327 5256

pousam sobre bovinos para se alimentar de Wote | #5 | 40 | 42 | #Zz | = W | @ | W | 22z | 403

MNordeste 17a7 [ 1793 1772 767 619 1769 1792 1227 1615

carrapatos. Os passaros obtém alimento, e os

Sudeste 1666 | 1668 1668 1547 1586 1666 1667 1468 1643

bovinos livram-se dos seus ectoparasitas.

Sul 1159 | 1188 188 451 472 1148 1188 1094 172

Epifitas, como bromélias e orquideas, usam as

Centro-Oeste | 446 | 466 464 80 132 445 466 316 423

arvores como substrato para se fixarem nos
galhos mais altos e obterem mais luz, sem nada
retirarem do corpo da planta.

(Fonte: http://www.ibge.gov.br/home/presidencia/noticias)

A) O Centro-Oeste possui a menor proporgao de

A) parasitismo — protocooperagdo — inquilinismo. manejo de residuos solidos.

B) predatismo—mutualismo —amensalismo.
C) amensalismo — protocooperag¢ao —inquilinismo.
D) mutualismo —predatismo —amensalismo.

B) O Sudeste obteve o menor crescimento na rede
geral de distribuicao de agua.
C) O Norte conseguiu universalizar o manejo de

residuos sélidos.

D) O Sul possui a melhor rede de coleta de esgoto do
pais aolongo dos oito anos.

E) O Nordeste possui o seu pior indicador no manejo
de aguas pluviais.

( Questdo 50 )

Na realizacdo de um trabalho sobre a nogao do
tempo, um aluno, com o album de casamento de seus
pais, indaga a professora o porqué de nao estar ele
presente nas fotos. Esta relacéo, ainda equivocada,
da crianga com o tempo é baseada na seguinte ideia:

E) protocooperagdo—mutualismo— predatismo.

( Questdo L8 }

No processo de constru¢gao de uma maquete em sala
de aula, o professor deve seguir alguns passos
cuidadosos para que os alunos alcancem a proposta.
Dessa maneira, o passo inicial e imprescindivel,
anterior a construcado da maquete é:

A) desenvolver aideia de orientagao espacial.

B) promover aulas sobre desenho esquematico.

C) trabalhar com a nogao de escala numérica e
grafica.

D) incentivar a criatividade arrecadando materiais.

E) apresentar as principais latitudes e longitudes.

A) ordenamento.
B) egocentrismo.
C) tempofisico.
D) simultaneidade.
E) reversibilidade.
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( PROVA DISCURSIVA )

Utilize de 20 a 25 linhas para desenvolver a questao a
seqguir.

( Questdo 01 }

Sabe-se que uma das consequéncias do mundo
moderno é a especializagdo dos saberes, ou seja,
cria-se uma fragmentacdo do sujeito e seus
conhecimentos. A visdo holistica propde outro
paradigma para a educacao. Sendo assim, defina a
funcao social da educacao holistica, destaque seus
objetivos e aponte vantagens de educar sob esta
Gtica.
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